

长治市规划和自然资源局

(此件主动公开) B类

[2025] 518号

关于市政协十四届四次会议第14069号提案的答复

尊敬的范连星委员：

您提出的《关于深化集体林权制度改革工作的建议》于2025年4月7日收悉。现将办理情况答复如下：

2024年，省委省政府确定我市为全省深化集体林权制度改革先行市，壶关、武乡、沁源、黎城和沁县被列为试点县。经过市县共同努力，全市深化集体林权制度改革工作取得一定成效。同时，根据省委巡视反馈，全市林权类不动产证发证总体进展缓慢，远未达省委巡视整改要求进度。您提的三条建议我们认真接受。结合您的建议今后我们将从以下几方面针对性开展工作：

一是妥善解决历史遗留问题，加快林权确权颁证工作。督促各县区抓紧推动此项工作，落实工作经费，严格确权登记程序，确保《长治市林权确权登记工作方案》落地见效。对林权确权登记中“四荒地”拍卖造林情况，以及集体林地与国有林地界限不清的区域进行清查与梳理，详细记录问题并建立台账，联合林业、

自然资源等多部门，依据历史资料与实地勘测，重新划定界限，确保权属清晰。做好集体土地所有权“日常+定期”更新颁证工作。对仍由农村集体经济组织统一经营管理的林地，将集体林地收益权量化到户，收益权证发放到户。对已经验收合格的退耕还林地，及时变更地类，调整承包经营合同，组织申请换发不动产权证书，加快退耕还林地不动产证颁发工作，加快推进国有林场颁证进度，力争在8月底之前必须完成林权类不动产证颁发本数和面积60%以上，年底前各类林权类不动产证基本发放到位。

二是出台集体林权制度改革相关配套措施，完善林地、林木流转和森林生态效益补偿基金等制度，建立健全林木采伐等管理机制。开展林农培训宣传、给予生产资料购置及造林等补贴，提升林农流转积极性。鼓励龙头企业与农户、家庭林场或林业合作社以股份式、合作式、托管式等运作模式建立紧密的利益联结机制，优化入股分红、保底分红、务工就业形式，通过林下经济及其他林业产业发展让林农增产增收，共享产业链增值收益。

三是扎实开展“百场带千村”行动，通过股份、合作、托管等模式与农村集体经济组织和林农建立紧密的利益联结机制，采取“国有+集体”形式，开展合作造林、合作经营、资源托管等联合经营。支持国有林场开展经营性收入分配激励机制试点，实现森林提质、林场增效、林农致富等多方共赢，带动林场周边村参与森林可持续经营试点项目。

四是大力开展“绿满长治”行动，依法充分利用林下资源、

林间空地、林缘林地等，依托山林自然风景资源，围绕林下种植、林下养殖、林下采集加工、森林旅游与森林康养“四大体系”，重点打造林药、林草、林菌、林禽、林畜、林蜂“六大模式”，适度发展林下经济、生态旅游、森林康养、自然教育等绿色富民产业，大力发展战略性新兴产业，全力推动林草产业提质增效，实现生态美与百姓富有机统一。

五是加强宣传报道，营造积极的林改氛围。在稳步推进林改工作的进程中，积极主动地做好正面舆论引导，及时、准确地开展政策解答工作。充分调动林农、林企及村级组织的参与热情，激发他们的主观能动性，使其成为林改的积极推动者与受益者。充分利用线上线下渠道，扩大宣传覆盖面，切实提高社会各界对林改政策的知晓度和支持率。及时报道成功经验与先进做法，认真总结具有代表性的林改典型案例。全面展现林改在生态改善、产业发展、农民增收等方面取得的显著成效，有效营造全社会关心、支持和参与集体林改的良好氛围。

六是探索生态产品价值实现路径、发展规模经营。一方面通过科学评估森林的碳汇功能、生态旅游价值、林下经济产出等，将生态效益量化为经济效益。开发森林康养项目，吸引城市人群前来放松身心，带动周边餐饮、住宿等产业发展；利用现代技术对林产品进行深加工，提升其附加值。另一方面可整合零散林地发展规模经营，通过成立林业合作社、引入龙头企业等方式，统一进行种苗培育、病虫害防治、产品销售，形成

品牌效应，增强市场竞争力。通过林改实现生态保护与经济发展双赢。

感谢您对我市林业生态建设工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

单位领导：  分管领导： 
联系电话： 15934374745 承办人： 

